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Vasárnapi gondolatok 

2023. 06. 25. 
Évközi 12. vasárnap 

 
 

Olvasmány: Jer 20,10-13 
10Hallom sokak gyalázkodását: „Rettegés mindenütt! Jelentsétek föl! 
Följelentjük!” Még azok is, akik barátaim voltak, bukásomra lestek: 
„Hátha valamiképp tőrbe csalhatnánk, legyőzhetnénk, és bosszút 
állhatnánk rajta.” 11De az Úr, mint hős harcos, mellettem áll. Ellenfeleim 
meginognak, s nem bírnak velem, szégyent vallanak és elbuknak. Örökké 
tartó, soha el nem múló gyalázatban lesz részük. 12Te pedig, Seregek Ura, 
igazságos Bíró, aki a vesék és szívek vizsgálója vagy, engedd, hadd 
láthassam, miként állsz rajtuk bosszút, mert eléd tártam 
ügyemet. 13Énekeljetek az Úrnak! Dicsőítsétek az Urat! Mert 
kiszabadította a szegény lelkét a gonoszok kezéből.  

 
A környezete által elszenvedett bántások miatt Jeremiás el van keseredve. De a 
kétségek között hányódó ember téves szemlélete nem lehet minta számunkra. 
Az Isten nem egy harcos, aki pártfogoltjáért küzd és ellenfeleit örök gyalázatba 
taszítja. Nem lehet bosszúálló, no de bíró még kevésbé, ha szélsőségesen 
részrehajló. Az ilyen „Urat” dicsőíteni szellemi kútmérgezés. 
 
Lecke: Róm 5,12-19 

A bűn és a kegyelem szembeállítása 
12Amint tehát egy ember által lépett a világba a bűn, majd a bűn 
folyományaként a halál, és így a halál minden embernek osztályrésze lett, 
mert mindnyájan vétkeztek… 13Bűn volt a világon azelőtt is, hogy a 
törvény adatott, de a bűn, ha nincs törvény, nem számít 
bűnnek. 14Mindamellett a halál Ádámtól Mózesig úrrá lett azokon is, akik 
nem vétkeztek a törvényt megszegve, mint Ádám, aki az Eljövendőnek 
előképe. 15A kegyelemmel azonban nem úgy áll a dolog, mint a bukással. 
Mert ha egynek bukása miatt sokan meghaltak, Isten kegyelme, s az egy 
embernek, Jézus Krisztusnak irgalmából nyert ajándék még inkább kiárad 
sokakra. 16A kegyelemmel tehát másképpen van, mint az egy ember 
bűnével. Az ítélet ugyanis egynek bűnéért rótt ki büntetést, a kegyelem 
pedig sok vétekből megigazulásra vezet. 17Mert ha egynek bűnbeesése 
következtében egy miatt uralomra jutott a halál, mennyivel inkább 
uralkodnak az egy Jézus Krisztus által az életben azok, akik a kegyelem és 
megigazulás bőséges ajándékát kapják. 18Amint tehát egynek vétke 
minden emberre kárhozatot hozott, ugyanúgy egynek üdvösséget szerző 
tette minden emberre kiárasztotta az életet adó megigazulást. 19Ahogy egy 
embernek engedetlensége miatt sokan bűnössé váltak, egynek 
engedelmességéért sokan meg is igazultak.  

 
(Az előírt szöveg: Róm 5,12-15. A szerző logikájának követése érdekében többet 
hozok.) 
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Igen szomorú tény, hogy egyházunk vezetői ilyen zavaros szöveget – ugyan 
vélhetően az okulás szándékával – állítanak elénk. Tulajdonképpen nem volna 
érdemes foglalkozni vele, de így kénytelen vagyok, hogy – meggyőződésem 
szerint – a károkat csökkentsem. 
1. A kegyelem szó nekem roppant ellenszenves1. Nem gondolom, hogy segít 

bármit is megérteni. 
2. Gyermeteg dolog a bűn „belépését” Ádámnak a nyakába varrni. Egyszerűen 

szabadságunk esélyt adott rá, s ennek valószínűsége (az Isten előtt is 
tudottan) nem lehetett nulla. 

3. A bűntelen ember matematikai valószínűsége is a lehetetlenséggel határos. 
No de hogy ennek (mármint a bűnnek) folyománya a halál, ez vagy 
rendkívül primitív elképzelés, vagy erőltetett, önkényes tan. 

4. Nem azért halunk meg, mert vétkeztünk. Vétkeinket Isten (ha megbánjuk) 
– mivel ez szakmájának elengedhetetlen része – megbocsátja. (Sőt, azt 
gondolom, Isten már akkor megbocsát, amikor még nem történt meg 
bennünk a megbánás. De amíg ez utóbbit nem tesszük meg, nem tudunk 
megtisztulni.) Ha mégis vétkeink miatt halnánk meg, Isten megbocsátását 
tagadnánk.  

5. Bűn volt, de nem számított annak. Milyen bűn az, amelyik nem számít 
annak? Az értelmet kérem számon. Ha a Mózes által hozott törvényig nem 
számított bűnnek a bűn, akkor miért haltak meg az Ádám és Mózes közötti 
időben az emberek? 

6. Milyen önkényes alapon állítja Ádámot Jézus előképének? 
7. Próbálom érteni: az Ádám és Mózes közötti időben élt emberek nem voltak 

bűnösek (hiszen még nem volt mózesi törvény!), de Ádám bűne miatt (ami 
ugyan nem számított bűnnek!) kellett meghalnia a Mózes 
törvényhirdetéséig élt embereknek. És ez az Úr – aki mindezt intézte – Pál 
szerint igazságos volt! 

8. Folytatva a Pál gondolataiba merülést: Ha Ádám vétke ilyen sok emberre 
hatással volt, mennyivel nagyobb hatású „Isten kegyelme” és a Jézus 
„irgalmából nyert ajándék még inkább kiárad sokakra”.  
a) Isten kegyelme hogy-hogy nem működött Ádámtól Jézusig? Miért 

halasztotta meg az embereket? 
b) Jézus irgalma? Nem az Isten irgalmáról volna helyes beszélni? 

                                                 
1 Az eredeti szó: khárisz – Pál találmánya. 155-ször fordul elő az Újszövetségben, ebből 100 a páli levelekben. 

25 a Pál-tanítvány Lukács két művében, de alighanem a maradék 30 helyen is kimutatható a páli tanítás hatása. 

(Bulányi György: Merre ne menjek? Bp. 2008. 47-48.) 

A szó jelentése: kellem, kecs, báj, inger, kedv, kedvezés, kedvmutatás, kedveskedés, viszonzás, 

viszonszolgálat, köszönet, hála, háladatosság, hajlandóság, vonzalom, kegy, kegyelem, jóakarat, jóindulat, 

szíves tett v. szolgálat, szívesség, jótét, ajándok, előny, haszon, kedvesség, népkegy, mély tisztelet, hódolat 

(Soltész-Szinyei: Ógörög-magyar szótár, Sárospatak, 1875). Egy újabb szerint: kedvesség, szeretetre méltó 

magatartás v. természet (jelleg), báj(osság), kellemesség, kegy(esség), hajlandóság, jóindulat (Varga 

Zsigmond: Újszövetségi görög-magyar szótár, Kálvin Kiadó, 1996). 

Igen nagy pechünk van, hogy a magyar nyelvben ez a barokkos jelentése terjedt el. Mert Károliék a német és 

holland vágányon haladtak (Gnade).  

Pedig pl. a latinra is tekinthettek volna az első fordítók, ahol a gratia szerepel, melynek első jelentése: 

kellemesség, kedvesség, szeretetreméltóság, báj. A franciák, a portugálok és az angolok örülhetnek: fordítóik 

ezt követték.  

Az oroszok így fordították: dár blágodátyi (áldott ajándék). Gyönyörű! 

A törökök így: armagan (ajándék). Szép. 



novakgyula.blog.hu  3/4 

c) Hát jó; ha az Isten egyszer csak, Jézus színrelépésekor meggondolja 
magát és kegyelmet oszt, akkor viszont ma miért halnak meg az 
emberek? Legalább a szentek – miért is nem örök életűek? 

9. Több zavaros mondat után Pál nagyot állít: „… tehát egynek vétke minden 
emberre kárhozatot hozott…” 
Tehát Ádám vétke miatt nemcsak a halál nélküli élet veszett el a jézusi 
időkig, hanem minden ember – fogalmazzunk egyszerűen – a pokolra 
jutott. Nyilván az Úr akaratával. 
Hát nem istenkáromlás ez?! 

10. Az utolsó mondat két képtelenséget állít:  
a)  egy ember „engedetlensége” miatt sokak váltak bűnössé; 
b) és egy embernek engedelmességéért sokak megigazultak.  
A szerző két állítása szorosan összefügg. Vagy mindkettő igaz, vagy 
mindkettő hamis. Számomra nyilvánvaló, hogy miként más bűne miatt én 
nem lehetek bűnös, más jóságából én nem lehetek jó. 

11. Az engedelmesség egy külön téma lehetne. Nagykorú, érett személyiség 
esetén nonszensz. Csak a meggyőződésemet követhetem. 

 
 
Evangélium: Mt 10,26-33 

Beszéljetek nyíltan 
26Ne féljetek hát tőlük! Hiszen semmi sincs elrejtve, ami nyilvánosságra ne 
kerülne, s olyan titok sincs, ami ki ne tudódnék. 27Amit sötétben mondok 
nektek, azt mondjátok el fényes nappal, és amit a fületekbe súgnak, azt 
hirdessétek a háztetőkről! 28Ne féljetek azoktól, akik a testet megölik, a 
lelket azonban nem tudják megölni! Inkább attól féljetek, aki a kárhozatba 
vetve a testet is, a lelket is el tudja pusztítani! 29Ugye két verebet adnak 
egy filléren? S Atyátok tudta nélkül egy sem esik le a földre. 30Nektek 
minden szál hajatokat számon tartják. 31Ne féljetek hát! Sokkal többet 
értek a verebeknél. 32Azokat, akik megvallanak engem az emberek előtt, én 
is megvallom majd mennyei Atyám előtt. 33De aki megtagad az emberek 
előtt, azt én is megtagadom mennyei Atyám előtt. 

 

A triviális értelmezést meghaladó Gromon-félét2 is figyelembe véve: 

Isten nyitott az ember felé, nincsenek olyan titkai, amelyeket nem akar közölni 

az emberekkel. Ám Isten előtt az embereknek sincsenek titkaik, Isten belelát a 

szívünkbe, tehát legyünk nyitottak Isten felé. Ez a gondolat a vallásokban 

általában felmerül, de nagyon gyakran fenyegetésként: Isten hatalmas 

rendőrként jelenik meg, akinek figyelmét semmi nem kerüli el. Ezzel szemben 

Isten olyan bizalmi kapcsolatot akar létrehozni az ember és Isten között,, 

amely már a szándékát is lehetetlenné teszi annak, hogy az ember el akarjon 

rejtőzni Isten elől. 

Jézus nem akart szektát alapítani, amely csak az önmagukkal elfoglalt 

„kiválasztottak” csoportját vezeti az „üdvösségre”, ezért programja (Isten 

mindenkit meghívó „országa”) a nyílt hirdetést igényli (ellentétben az 

apokaliptikusok és a Kumrán gyakorlatával). Ha mégis elvonult, hogy 

tanítványait elmélyülten oktassa (vö. Mk 9,30-31), vagy otthon „esti 

                                                 
2 Gromon András: Jézus evangéliuma Máté tolmácsolásában. Elpídia Kiadó, Dunakeszi, 2013. 154-5. 
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korrepetálásban” részesítse őket (vö. Mk 9,33-35; 10,10; ld. még Mk 12,43-

44), akkor ez csak azt a célt szolgálta, hogy helyesen tudják majd továbbadni, 

amit a „sötétségben”, azaz esténként hallottak. 

Persze, tanítása továbbadásának súlyos akadálya lehet a hatalmasoktól való 

félelem. Ezért többször is nyomatékosan bátorítja őket. 

Ami a 32-33. verseket illeti: aligha hitelesek. Fölöttébb nagyképű és 

korlátozott szemléletű lett volna ez a Jézus, ha a személyének vállalását 

tartotta volna legfontosabbnak; sőt, még önkényeskedő ítélkezőnek is kellene 

tartanunk, ha személyének el nem fogadását Atyjánál bepanaszolná. 

 

 
Istenem! 

Köszönöm, hogy értelmet is adtál nekünk. 
Segíts ezt használni az Írásokkal szembesülve is;  

hogy józanul mérlegre tegyük az ott olvasott szavakat, és azok helyes értékelésére jussunk. 


